

Каменец Ю.В.

*Научный руководитель: доцент, канд. юрид. наук,
доцент каф. гражданского права и процесса Черкашина Н.В.
ФГБОУ ИВО «Московский государственный
гуманитарно-экономический университет»
г. Москва, ул. Лосиноостровская, д. 49
e-mail: Ykamenets@yandex.ru*

Развитие института банкротства физических и юридических лиц в России

Институт банкротства был отражен ещё в «Русской правде». Банкротство определяется как признание судом или внесудебном порядке того, что должник не способен в полном объеме исполнить свои денежные обязательства перед кредиторами. Институт банкротства стал самостоятельным элементом системы отношений между должниками и кредиторами.

Процедура банкротства позволяет полностью списать долг с физического лица, но влечет и негативные последствия: гражданин, признанный банкротом, должен указывать факт своего банкротства на протяжении 5 лет при заключении кредитных договоров, что естественно сказывается на его кредитной истории. Также гражданин, объявленный банкротом, на протяжении 3 лет не может занимать должности в органах управления юридического лица и в течение 5 лет не имеет права самостоятельно инициировать процедуру банкротства.

В соответствии с Федеральным Законом № 127-ФЗ от 26 октября 2002 г. «О несостоятельности (банкротстве)». Институт банкротства выступает в качестве одного из основных регуляторов рыночного механизма. В Законе «О несостоятельности (банкротстве)» под банкротством или несостоятельностью понимается неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по платежным обязательствам и / или выполнить обязательство по уплате обязательных платежей в течение трех месяцев с даты их погашения [1]. Также в соответствии с вышеупомянутым законом, должник в полном объеме должен удовлетворить требования кредиторов по платежным обязательствам и / или выполнить обязательство по уплате обязательных платежей в течение трех месяцев с даты их погашения [1].

В большинстве случаев граждане, чьи доходы резко упали по определенным причинам, таким как болезнь, сокращение рабочих мест, в том числе пандемия коронавируса, которая не позволяет им выполнять ранее взятые обязательства перед кредиторами, сталкиваются с необходимостью прохождения процедуры банкротства. Можно привести пример - заемщик по определенным причинам, допустил просрочку кредита, сначала берет новые кредиты в банках для погашения старых, а затем, не найдя новых возможностей для перекредитования, обращается к услугам микрофинансовых организаций. В результате сумма его ежемесячных платежей может увеличиться в несколько раз, а чаще все в договорах прописано, что в случае просрочки будут начисляться проценты, пени и штрафы. Заемщик понимает, что после вычета всех платежей кредиторам у него не будет средств к существованию, он просто вынужден объявить себя банкротом.

Банкротство физического лица и его последствия, разделяют на несколько категорий. Во-первых, одна из основных проблем банковского сектора сегодня - это неуплата заемщиками кредитной задолженности. Нехватка денег у заемщиков заставляет некоторых из них прибегать к новым займам для погашения старых, в результате чего они попадают в «кредитную кабалу» [3].

Во-вторых, можно ещё отметить негативные последствия процедуры банкротства. Чтобы ввести процедуру банкротства придется понести и прочие расходы, такие как публикация сведений о банкротстве в Едином федеральном реестре сведений (далее - ЕФРСБ) или в официальном издании, госпошлина, почтовые расходы и пр. Главное - исключить возможность самостоятельного распоряжения физическим лицом собственным имуществом.

В-третьих, процедура банкротства физического лица может рассматривать как плюсы, так и минусы для граждан, которые преднамеренно инициировали банкротство. Преимуществом является то, что существует возможность ликвидации задолженности, а недостатком является

то, что в случае «раскрытия» преднамеренного банкротства такие лица могут быть привлечены к административной или даже к уголовной ответственности.

Согласно Федеральному закону от 26.10.2002 N 127-ФЗ (ред. от 21.11.2022) «О несостоятельности (банкротстве)», статья 223.2. [1], гражданин может воспользоваться правом и подать заявление закрепленном в Приказе Минэкономразвития России от 04.08.2020 N 497 «Об утверждении формы, порядка заполнения и подачи заявления о признании гражданина банкротом во внесудебном порядке» [2]. Главное, чтобы сумма долга должника составляла не менее 50 тыс. руб. и не более 500 тыс. руб. Такое заявление подается через многофункциональный центр «Мои документы» (далее - МФЦ). В МФЦ проверяют и принимают все собранные документы заявителем. Далее проверяют на какой стадии находится исполнительное производство в отношении должника, после чего размещается информация в ЕФРСБ [5].

Важно отметить, что если заявитель заполнил всё правильно, собрал все требуемые документы, вписал всех кредиторов у которых брал заем средства, указал точную сумму обязательств, которую должен и предоставил информацию, которая требуется, то с момента подачи заявления в МФЦ прекращаются начисления процентов, пеней и штрафов. Банки, микрофинансовые и микрокредитные организации в свою очередь, договоры с которыми подписывал должник, указанные в заявлении о внесудебном банкротстве, могут повторно проверить информацию о должнике по государственным реестрам. В случае если кредитор не обнаружил у должника активов, через полгода после опубликования информации в ЕФРСБ, должник признается банкротом и с него списываются все долги [5].

Чтобы проверить юридическое лицо на предмет банкротства нужно предоставить минимальные регистрационные данные такого лица. Процедуру проверки на банкротство можно произвести, обратившись к более удобным и оперативным платным ресурсам, так и при помощи бесплатных источников информации.

Существует две процедуры банкротства: общая и упрощенная. Сначала мы дадим инструкции по общей процедуре. Инициатором разбирательства может быть, как кредитор, так и сам должник. Нередко должник сам подает исковое заявление о самобанкротстве, потому что ему выгодно списать долги. Цель кредитора в свою очередь – взыскать с должника долг в полном объеме или, по крайней мере в максимально возможной степени. В суд могут обратиться: учредители или юридические лица, руководители, органы государственной власти, как правило это ФНС, банки, лизинговые компании, контрагенты, которым задолжала компания, работники организации и т.д. [4].

Бывает, что учредители или руководители, когда есть долги, которые невозможно погасить, намереваются ликвидировать компанию. Должник, в отношении которого принято решение о ликвидации, при обнаружении недостачи имущества для погашения требований кредиторов должен обратиться в Арбитражный суд с заявлением о признании должника банкротом. Или, если после создания ликвидационной комиссии выясняется, что полностью погасить задолженность невозможно, обязанность по подаче заявления ложится на ликвидатора. Законодательство в таких случаях может предусмотреть упрощенную процедуру банкротства.

Заявление о банкротстве рассматривается Арбитражным судом. Нужно приложить к заявлению документы, подтверждающие факты, указанные в заявлении и обязательно квитанцию об уплате госпошлины, в случае банкротства для юридических лиц она составляет 6 тысяч рублей.

В ходе этапов банкротства будут предприняты соответствующие действия, предусмотренные законом. Во-первых, принимаются срочные меры, которые включают, например, конфискацию активов должника, анализ финансового положения и т.д.

Разберем некоторые процедуры банкротства юридических лиц.

Первая процедура - это наблюдение. Анализируются действия должника, которые он осуществляет в течение двух-трех лет, предшествующих банкротству [7].

Следующая процедура - финансовое оздоровление. Эта мера носит реабилитационный характер. Его основная цель - восстановить платежеспособность должника и удовлетворить требования кредиторов [8]. Финансовое восстановление ограничено по времени. Это не должно превышать двухлетнего периода [6].

Внешнее управление и члены организации значительно ограничены в своих правах в рамках этой процедуры. Вы должны предпринять действия, чтобы найти ресурсы для удовлетворения требований кредиторов.

Мирное соглашение - заключается, когда в результате голосования большинство собрания кредиторов высказало положительное мнение о заключении мирного соглашения.

Таким образом, подводя итоги краткого анализа института банкротства и законодательства в Российской Федерации, следует сделать вывод, что на сегодняшний день структура институтов банкротства находится в состоянии динамичного развития, постоянно обновляется законодательство в этом направлении. Институт банкротства стал самостоятельным элементом системы отношений между должниками и кредиторами. В ходе этапов банкротства предпринимаются соответствующие действия, принимаются срочные меры, которые включают, например, конфискацию активов должника, анализ финансового положения и пр. Поэтому нужно очень серьезно относиться к данной процедуре, оценить все риски, возможно, нанять специалиста в данной сфере, чтобы решить стоит ли оно этого для вас.

Литература

1. Федеральный закон от 26.10.2002 N 127-ФЗ (ред. от 21.11.2022) «О несостоятельности (банкротстве)» (с изм. и доп., вступ. в силу с 02.12.2022) // [Электронный ресурс] – Режим доступа: Консультант Плюс (Дата обращения: 05.12.2022).
2. Приказ Минэкономразвития России от 04.08.2020 N 497 «Об утверждении формы, порядка заполнения и подачи заявления о признании гражданина банкротом во внесудебном порядке» (Зарегистрировано в Минюсте России 10.08.2020 N 59221) // [Электронный ресурс] – Режим доступа: Консультант Плюс (Дата обращения: 05.12.2022).
3. Бойкова А.В. Совершенствование закона о банкротстве в России: современный этап // Индустриальная экономика. 2021. № 3.
4. Емельянова И.А. Правовое регулирование несостоятельности (банкротства) юридических лиц: соотношение частных и публичных интересов // Вестник ПАГС. 2020. №4.
5. Машковцева А.К. Внесудебное банкротство // Скиф. Вопросы студенческой науки. 2022. № 5(69). С. 67-71.
6. Нефедова И.Ч. Оценка банкротства (несостоятельности) организации. М.: ИНФРА-М, 2018. 200 с.
7. Редикова И.В. Понятие и правовая основа несостоятельности физических лиц: ретроспектива и современные реалии // Молодой ученый. 2020. № 2 (292). С. 138–140.
8. Сайфетдинова А.Ф. Особенности несостоятельности (банкротства) индивидуальных предпринимателей // Бюллетень науки и практики. 2021. № 5.